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Charakteristika školy

Zřizovatelem Vyšší policejní školy a Střední policejní školy Ministerstva vnitra v Holešově je Ministerstvo vnitra ČR. Škola poskytuje vzdělávání v těchto vzdělávacích programech:

· střední odborné vzdělávání s maturitní zkouškou v oboru Bezpečnostně právní činnost,

· vyšší odborné vzdělání pro příslušníky PČR a občanské zaměstnance PČR a MV,

· jazykové vzdělávání,

· další odborné vzdělávání.

Školní preventivní strategie je určena pro žáky střední odborné školy v oboru Bezpečnostně právní činnost. Studium je určeno především žákům vycházejících z devátých tříd základních škol. Prioritou vzdělávacího programu je připravit absolventy k přijetí do služebního poměru příslušníka PČR.

A. ZMAPOVÁNÍ SITUACE V OBLASTI PREVENCE RIZIKOVÉHO CHOVÁNÍ PRO VYTÝČENÍ CÍLŮ ŠKOLNÍ PREVENTIVNÍ STRATEGII

1. Sociální a jiné okolí školy

Střední odborná škola je určena pro vycházející žáky devátých tříd základních škol. Prioritou vzdělávacího programu Bezpečnostně právní činnost je připravit absolventy, kteří mají předpoklady pro přijetí do služebního poměru příslušníka Policie ČR. Odborné vzdělávání v uvedeném směru připravuje žáky všestranně zdatné, zodpovědné, s vědomostmi, dovednostmi, vhodnými postoji, fyzickými a psychickými předpoklady k výkonu policejních činností, odolné vůči fyzické a psychické zátěži v náročných situacích a vybavené komunikativními dovednostmi. Naším zřizovatelem je Ministerstvo vnitra ČR. Druhá taková škola je VPŠ a SPŠ MV v Praze. V rámci České republiky pracuje ještě dalších cca 27 středních škol, které poskytují stejný obor vzdělávání. V převážné míře tyto školy mají soukromý charakter. VPŠ a SPŠ MV v Holešově funguje u těchto škol jako odborný garant spolupráce středních odborných škol s oprávněním k výuce oboru vzdělání „Bezpečnostně právní činnost“. 

Dlouhodobě zaznamenáváme nárůst uchazečů o vzdělávání na střední odborné škole. Ve školním roce 2015/2016 škola registrovala 442 uchazečů, přijímací řízení absolvovalo 426 žáků z toho 291 chlapců a 135 dívek. Stabilně do prvního ročníku nastupovalo maximálně 90 žáků. Od školního roku 2017/2018 do čtyř tříd prvního ročníku nastoupí 120 žáků. Aktuálně k lednu 2017 ve škole studuje 343 žáků (217 chlapců a 126 dívek)

Jsme školou internátního typu cca 82% žáků je ubytováno na internátě. Velkou specifikou školy je fakt, že se jak budova školy, tak i internát nachází v areálu, který je 24 hodin střežený policisty (zaměstnanci školy) ze skupiny ochrany areálu.

Další specifikou je, že se škola od roku 2007 intenzivně zabývá realizací projektů vzdělávání a integrace příslušníků národnostních menšin do společnosti s cílem tyto příslušníky připravit pro práci u Policie ČR, bezpečnostních sborů či ve státní správě. 

Udržitelnost těchto projektů končí v roce 2018. Na škole se průběžně vzdělává cca 40 žáků z různých národnostních menšin. Realizace preventivních aktivit vychází z potřeby zohlednit multikulturní kolektivy ve třídách a soustavně vzdělávat i pedagogy.

Mezi výskyt sociálně patologických jevů můžeme zařadit zejména alkoholové excesy (problém spíše se „zbytkovým“ alkoholem), experimentování s některými typy drog a léků, kouření, vulgární vyjadřování žáků, záškoláctví a na internátě drobné krádeže a vandalismus. Žáci mají problémy s řešením problémových a konfliktních situací a s využitím pozitivních copingových strategií. 

Škola nabízí poradenskou službu, poskytovanou zaměstnanci s odpovídajícím typem vzdělání, krizovou intervenci a základní terapii v krizových situacích. Spolupracujeme s  KPPPP a ZDVPP Zlín, s kolegy z útvarů Policie ČR ve vztahu k motivaci žáků pro vstup k P ČR, pro akce preventivního charakteru využíváme neziskovou organizaci – akreditovanou vzdělávací instituci MŠMT a MPSV Madio z.s. Zlín a v neposlední řadě SUPPORT tým z řad našich plnoletých žáků pro poskytování primární laické krizové intervence. Dobrá spolupráce je také s Městským úřadem v Holešově, škola se pravidelně podílí na akcích města. 

Škola působí v rámci prevence rizikového chování i směrem k veřejnosti. Žáci střední odborné školy působí v PEER programu na základních a středních školách holešovského regionu, pravidelně se podílíme na prevenci s dopravní tématikou, pořádáme prezentační akce – Den Policie ČR aj.

2. Informace od pedagogů

Velmi dobře pracuje na škole Školní poradenské pracoviště, kde se řeší aktuální problémy spojené s výchovnými, vzdělávacími a kázeňskými problémy žáků a popř. následnými opatřeními. Formou pravidelných setkání s třídními učiteli a vedením školy a formou diskuzí na pedagogických radách se pokoušíme eliminovat u žáků celoplošný trend ztráty vnitřní motivace a nárůst frustračních projevů u žáků.  Učitelé problém vidí v soustavném neplnění si školních povinností žáka. Často se u žáků objevuje nedostatečná nebo žádná motivace k lepšímu prospěchu, neochota provádět pravidelně domácí přípravu do vyučování a zapojovat se do vzdělávacích aktivit. Pedagogové by přivítali lepší spolupráci s rodiči (podporu z jejich strany) a jednotné a důsledné vyžadování plnění školního řádu. Je třeba také plně využívat možnosti výchovných opatření, která stanoví školní řád. Prevenci v oblasti rizikového chování hodnotí pedagogové jako dostačující, v některých případech nadstandardní (spolupráce s útvary Policie ČR, preventivní projekty školy). 

3. Informace od rodičů

Z pravidelných rodičovských schůzek a z informací ze strany Spolku rodičů a přátel školy bylo zjištěno, že se rodiče zajímají o své děti, především v oblasti prospěchu. V této oblasti velmi pomohlo zavedení elektronické žákovské knížky. O preventivních programech školy rodiče informace od žáků dostávají minimálně, nicméně jim záleží, zda jejich děti nejsou ohroženy patologickými jevy jako je alkohol, kouření a šikana. Klíčovou roli zde sehrává spolupráce třídního učitele a vychovatele na internátě na jedné straně a rodičů na straně druhé. Pokud jsou u žáků zaznamenány problémy v oblasti prospěchu nebo kázně, zvou se zákonní zástupci k pohovorům s vedením školy.

4. Informace od žáků

Formou anonymního dotazování bylo zjištěno, že žáci školní prostředí hodnotí jako vyhovující, pedagogům důvěřují a ve škole se cítí bezpečně. Preventivní programy hodnotí kladně, zejména účast v roli školitelů ve vrstevnickém programu PEER a aktivity SUPPORT týmu, který byl vytvořen ze žáků v rámci projektu „Kyberex“. Uvítali by rozšíření tématu „bezpečný internet“ a s tím související problém kyberšikany. Velmi pozitivně hodnotí adaptační workshop, který škola realizuje v prvním ročníku v rámci teambuildingu zdravých vztahů v nově vznikajícím kolektivu. Kladně hodnotí především sportovní kurzy a jednorázové akce, zahrnující aktivity v rámci odborné praxe (návštěva věznice, jednání u soudu atd.). Profesně zaměřené přednášky k práci policie a  náplň projektových dnů jsou žáky přijaty velmi kladně.

5. Informace z vyhodnocení Minimálních preventivních programů realizovaných školou v uplynulých letech

Za uplynulé období lze pozorovat nárůst agresivního chování žáků, projevy vulgárního chování vůči pedagogům i vůči spolužákům, nedodržování školního a ubytovacího řádu, drobné krádeže a problém s autoritami. V poslední době zaznamenáváme i neschopnost žáků zvládat zátěžové situace spojené s kázeňskými delikty, s prospěchovými problémy nebo problémy v rodině. Jsou ovlivňováni i negativními jevy, které dnešní společnost přináší (alkohol, kouření, rasistické projevy, vulgární chování, nerespektování autority, neschopnost týmové spolupráce, ztráta motivace). Lze pozorovat problémy v oblasti sebereflexe a korekce některých povahových vlastností a osobnostních rysů. Zaznamenali jsme u žáků nárůst obav ze vzniku psychických poruch nebo onemocnění. 
Osvědčily se programy, které vyžadují maximální zapojení žáků – vrstevnický program PEER z oblasti prevence návykových látek, rasismu, xenofobie a extremismu. Jako funkční se ukázala činnost SUPPORT týmu. Žáci navštívili Psychiatrickou nemocnici Kroměříž, absolvovali interaktivní besedy určené nejen k prevenci, ale i minimalizaci rizikového chování, workshopy vedené policisty z výkonných útvarů zaměřené na policejní práci. V rámci mimoškolních aktivit probíhaly činnosti směřující k rozptýlení  nudy, nácviku kooperace a harmonizace prostředí. Je třeba zvýšit zájem žáků o dění na škole  - např. formou větší spolupráce se studentskou radou.

Od roku 2013 na škole funguje Centrum vzdělávacích aktivit a osobnostního poradenství (CEVAP). Hlavní činností CEVAPU je poskytování osobnostního poradenství žákům a zaměstnancům školy, poskytování primární krizové intervence žákům, spolupráce s třídními učiteli a ostatními pedagogy při řešení výchovně- vzdělávacích problémů, podpora žáků s PUP, příprava žáků ke vstupu do služebního poměru příslušníka PČR, celková koordinace a také provádění preventivních, výchovných a vzdělávacích aktivit. Zřízení centra se velmi osvědčilo, škola je schopna zachytit problémy v počátku, diagnostikovat je a dále s nimi pracovat.

B. STANOVENÉ CÍLE ŠKOLNÍ PREVENTIVNÍ STRATEGIE

1. Dlouhodobé cíle vyplývající ze vstupních informací

· Vést žáky k dodržování stanovených pravidel (dodržovat školní řád, ubytovací řád, třídní pravidla).

· Provádět pravidelně nácvik pozitivních copingových strategií, vést je k vyjadřování a vystupování se zásadami kultury projevu a chování, jednat v souladu s morálními principy a zásadami společenského chování.

· Vést žáky k respektování práva a osobnosti druhých lidí (popř. jejich kulturních specifik), k vystupování proti nesnášenlivosti, xenofobii a diskriminaci.

· Provádět s žáky aktivity k uvědomění si sebe sama a odpovědnosti za vlastní život.

· Vést žáky ke zdravému životnímu stylu, k ochraně zdraví.

· Podporovat u žáků pocit zdravého sebevědomí a schopnost adaptovat se na měnící se životní podmínky a naučit je techniky ke zvládání frustrace a krátkodobého stresu. 

2. Střednědobé cíle vyplývající z dlouhodobých cílů

Pedagogové

· Vzdělávat pedagogy v oblasti prevence rizikového chování (práce s kolektivem, role třídního učitele, řešení konfliktních situací, komunikace učitel-žák, učitel-rodič).

· Spolupracovat v rámci pedagogického týmu, transfer informací od vedení školy k učiteli a naopak.

· Včas detekovat patologické jevy u žáků, řešit je a následně vybírat vhodné preventivní programy.

· Podporovat vlastní iniciativu žáků (účast na kulturních, sportovních a jiných akcích).

· Zavádět aktivizující výukové metody rozvíjející osobnost žáka, jeho bezprostřední zapojení do výukových aktivit.

· Podporovat týmového ducha, spolupráci v rámci kolektivu a smysl pro fair play.

Rodiče

· Motivovat rodiče k lepší spolupráci se školou.

· Apelovat na rodičovskou odpovědnost za výchovu dětí.

· Informovat rodiče o činnosti školy.

Žáci

· Podporovat a rozvíjet zdravé a bezpečné prostředí na škole, rozpoznat krizové situace a vhodně reagovat, popř. je řešit.

· Zapojit žáky prostřednictvím studentské rady do činnosti školy.

· Spolupracovat s třídními učiteli a vychovateli.

3. Krátkodobé cíle vyplývající ze střednědobých cílů

Pedagogové

· Naplňovat Minimální preventivní program školy pro daný školní rok.

· Identifikovat projevy patologického chování mezi žáky, provádět interní šetření vhodně reagovat a krizové situace řešit.

· Respektovat osobnost žáka a zároveň vyžadovat dodržování nastavených pravidel.

· Využívat ŠVP k prevenci rizikového chování, uvádět konkrétní příklady z praxe.

· Využívat odbornou literaturu.

· Udržet ve škole zdravé sociální klima.

Rodiče

· Zvát rodiče na pravidelné třídní schůzky.

· Stimulovat zapojení rodičů do spolupráce se školou prostřednictvím zástupců rodičů ve SRPŠ.

· Informovat rodiče o odpovědných osobách zabývající se prevencí (školní metodik prevence, poradenství na škole), informovat rodiče o činnosti školy.

· Zabývat se problémy svých dětí, spolupracovat se školou v případě krizových situací.

Žáci

· Diskutovat v rámci třídnických hodin, provádět šetření vztahů ve třídě, vyhodnocovat společné akce (výlety, sportovní kurzy, preventivní programy).

· Pravidelně oceňovat pozitivní projevy u žáků v různých oborech a oblastech.

· Pořádat adaptační pobyt pro žáky prvního ročníku ke stmelení nového kolektivu.

· Informovat o důležitých telefonních linkách, kontaktech v případě krizových situací.

· Využívat poradenství ŠPP, výchovného poradce, pedagogicko-psychologické poradny. 

· Zapojovat žáky i do mimoškolních aktivit, navštěvovat kroužky, besedy, spolupracovat s charitou – domem pro seniory. 

· Naučit žáky projednávat své problémy s učiteli a vychovateli, popř. se členy SUPPORT týmu. 

· Aktivně je  zapojovat do práce v třídním kolektivu.

Spolupráce s okolím školy

· Spolupracovat s útvary Policie ČR.

· Spolupracovat s pracovníky OSPOD, KPPPP a ZDVPP Zlín, získávat a udržovat kontakty pro krizovou intervenci a psychiatrii pro adolescenty.  Spolupracovat s Úřady práce.

· Spolupracovat s vysokými školami v rámci uplatnění absolventů a při dalším vzdělávání pedagogických pracovníků.

· Podporovat akce města Holešova a středních škol holešovského regionu.

· Podporovat zapojení žáků do sportovní činnosti prostřednictvím Asociace školních sportovních klubů ČR.

Zpracoval:

Školní metodik prevence

rada pplk. Mgr. Eva Vichlendová
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